Mathematik-Klassenarbeit Nr.4 Klasse 11a

Name;
Hinweis: Achte bitte .:::.r_,lP caubere und korrekie Darstellung. Sie wird mitheweriel

Aufgabe 1:
[ 5P] Bestimme die erste und die zweite Ableitung der Funktionen f und g.
Lo, Y ost— asint + sina -
f(r)=ﬁr +2Gx4 cOSX g{.r)_zmsr asinf +sina -a
Aufgabe 2:
[15P]
Kreuze die richtige Losung an:
Die Gleichung sin(x)=c hat ...
0 fiir ¢ > 1 keine Lésung.
o fiir ¢ < -1 keine Lasung.
o fiir €= 0,75 im Intervall [O:x] genau zwei Lésungen.
0 fiir ¢= 0,75 im Intervall [-:0] genau zwei Losungen.
Aufgabe 3:
[45P]
Berechne die Nullstellen der folgenden Funktionen.
1
) f(x)=16x"-40x*+9 BYF(x)=3u®- 3 u
Aufgabe 4:
[8P]

Gegeben ist die Funktion mit f(x)=-x*+2x*+x -2,
Berechne die Nullstellen von f.

iUmﬂ-mh@ ob die Funktion symmetrisch zur Y-Achse oder zum Ursprung ist.
Untersuche das Verhalten fiir x—ix.

d) Skizziere mit Hilfe dieser Ergebnisse das Schaubild von f.

Au 5:
[6P]
Gegeben ist die Funktion f mit
—lx‘+4x-3,x32

.fm=1 2

2x—1x=<2

d¥. Fiir welches t ist f(x) stetig an der Stelle x=2 ?
B)- Ist f fiir dieses t auch differenzierbar?
¢) Veridndere f so, dass die Funktion stetig, aber nicht differenzierbar ist.
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Aufgabe 1

1
f(x)=-—x"+ —COS X
) 12 20x*
4 1 1 . 1 1 .
f'(x)=— x*+—-(4)-—+sinx > f'(x)==-x>———+sinx
0 12 20()X5 ()3 5x°

f”(x):xz—%-(—S)-X—le+cosx > f"(x):x2+x—16+cosx

g(t)=%-cost—a-sint+sina—a

g’(t):—%-sint—a.cost g”(t)=—%-cost+a-sint

Aufgabe 2

Richtige Lésungen: die ersten drei

Aufgabe 3

a) f(x)=16x*—-40x*+9 2> x*=z-> f(z2)=162*-40z+9-> 0=162">-40z+9
2 2y, = 2,25 Xy, =115

2 2y, =0,252> Xy30, =10,5

b) f(u) =302 —%u“ 5> 0=3u2 —%u“ > Ozuz-(3—%u2) > Uy, =0 >

0:3—§u2 > Upyo, =13



Aufgabe 4

f(X)=—x>+2x"+x-2

a) Nullstellen: 0= —x* +2x* +x—2-> X,, =1 (durch probieren) = Polynomdivision =

(—X*+2X2 +X=2) 1 (X+1D) =—X*+3X=2 D Xy, =2, Xp3 =1

b) Symmetrie:
fX)=F(=Xx)?2> F(=X)=—(-x)°+2(-x)? +(-x) —2=x>+2x* = x =2 # T (X)
—> nicht symmetrisch zur y-Achse

f(X)=—F(=x) 2> — F(=X) =—(—(-X)° +2(=X)* + (x) = 2) = (x> + 2x* = x—=2) = f(X)
—> nicht symmetrisch zum Ursprung

c) Verhalten im Unendlichen

. . 2 1 4

lim (—x3+2x2+x—4)= lim x3-(—1+—+—2——3 —> —©
X—>+o0 X—>+00 X X X®
. . 2 1 4

lim (—x3 +2x° +x—4)= lim x° -(—1+—+—2——3 —> +o0
X—>—00 X—>—0 X X X /

d)




Aufgabe 5

f(x)= —%x2+4x—3 X>2 f(2)=3
2x—t X<2 f(2)=3

a) X, =2

von rechts:

|im(—1x2 +4x—3j _ |im(-1-(2+1)2 +4.(2+3)—3j _ |im(—i2+—+3j =3
X—2 2 n—o0 2 n n n—w n =
von links:

|im(—1x2 +4x—3j=|im(—1-(2—1)2 +4-(2—1)—3j= im(————+3j:3
2 2 n n =

X—2 n—oo n—o0

Iirr;(Zx—t): Iim[2-(2+£)—tj = Iim(4+——tj9 fur t =1 ist f(x) stetigin x, =2.
X—> n —

n—oo N—o0

N SN

N—o0

>S5

lim(2x 1) = m[z-(u%) —1] _ Iim(4+— _ j -3

b)

lim
h—0

1 2 1.,
(f(x+h)_f(x)j:|im —E(x+h) +4(x+h)—3—(—5x +4x-3) :|im(_Xh_h2+4hj
h

h—0 h h—0

:Iim(Wj:M\)(—Z—h+4):g

h—0

“m(f(x+h;— f(x)j _ Iim(Z(x+h)—1—(2x—1)j _ Iim(2X+2h —h1—2x+1j _ "m[Z_hJ _s

h—0 h—0 h h—0 h—o\ h

- differenzierbar in x, =2 fir t =1

c) f(x)= —%x2+4x—3 X>2

2x-1 X<2
3 X=2

stetig, aber nicht differenzierbar in x, =2



